动物学博士研究生培养方案(2007)

一、培养目标

将学生培养成为爱祖国、爱人民、爱劳动、遵纪守法、学风严谨、身心健康、艰苦敬业，并具有现代意识和开拓进取精神的动物生物高技术人才。

本专业博士学位研究生不仅要求对本专业基础理论和基本技术以及本学科发展前沿和新兴技术较熟练地掌握，灵活应用，还要涉猎相关学科知识，拓宽知识面以适应工作需要。通过本专业科学研究和学位论文的完成，培养其协作精神、团队精神和创新精神，培养发现问题、分析问题和解决问题的能力，以及科研协作与国内外专家业务交流、开拓科研新局面的能力。
二、研究方向

本学科包括1个研究方向：哺乳动物生殖生物学及生物技术。

研究方向：哺乳动物生殖生物学及生物技术

本研究方向的主要研究内容是：

  （1）动物生殖生物学：在形态学、细胞生物学和分子生物学水平上深入系统地研究精子、卵子的发生过程、受精过程和早期胚胎的发育过程及其生物学机理，为发育生物学、细胞生物学等相关学科领域的深入研究提供更多的科学依据。

  （2）动物遗传育种：深入研究乳腺生物反应器转基因载体的构建、体细胞克隆和转基因家畜技术，不断优化相关技术环节，重点加强与家畜优良生产性能(乳、肉、绒毛等)相关基因的筛选与研究, 建立精子、卵子、胚胎及体细胞等遗传品种保存库，为生物多样性的维持与保存提供资源，为加快我国家畜品种改良，建立农畜动物现代生物技术育种提供稳定有效的技术体系。

  （3）动物细胞学：重点开展胚胎干细胞、精原干细胞建系方法、胚胎干细胞培养条件以及胚胎干细胞定向分化的研究。

  （4）动物生殖生物技术应用开发研究：在现有IVF-ET技术平台的基础上，开发应用新一代试管家畜技术体系（包括体外受精技术、胚胎移植技术、“试管内杂交育种”技术、体细胞克隆技术和家畜性别控制技术），努力实现产业化，上述研究具前瞻性、先进性和应用前景，并具有鲜明的地方特色。
三、学习年限及学分要求

学习年限:全日制博士生一般为三年,在职(不脱产)博士生一般为四年。

总学分  ≥18  分

               公共学位课                       须修  2  门：   9  分

               学位专业课                       须修   2  门：  5   分

               前沿讲座（含讨论班）             须参加 6  次：   2   
               专业选修课                       须修 1 门：   2  分

四、课程设置

五、前沿专题讲座内容和基本要求
1. 讲座或讨论班的基本范围或基本形式

   名称：前沿讲座

基本范围： 生殖生物学、发育生物学、细胞生物学、分子生物学、生殖生物技术

基本形式：(1)所从事专业领域学术报告   

          (2)专家讲座

          (3)研究生开题报告

          (4)研究生中期考核报告  

2．次数、考核方式及基本要求

   要求参加实验动物研究中心举行的全部学术报告，并选择性参加生命科学学院及其他单位举办的学术报告。

从二年级开始，要求本人每学期完成一次学术报告，以报告内容材料作为考核材料，合格的安0.5学分/次给予学分，最高2学分。

六、学位论文的基本要求

（1） 学术水平：

应在学科前沿领域或具有应用前景的领域选题，具有创新性，研究手段先进，完成具有一定科学意义或具有较重要应用价值的研究论文。通过研究过程中具体环节的大量工作，资料处理和学位论文的撰写等过程获得独立获取新知识的能力、创新能力、分析问题和解决问题的能力，获得开拓科研新局面的能力。

（二）工作量：

研究生用半年至一年的时间修完全部课程，并在第三学期结束前，通过大量的文献阅读，做出学位论文开题报告。

（3） 评定标准和方式：

在选题、技术路线、方法、研究结果、论文写作、文献综述等方面分别进行评审，确定优、良、合格、不合格四个档次。

要求毕业前在SCI收录的期刊上发表一篇研究论文。

七、本专业研究生实践能力培养的基本要求

本专业博士学位研究生除自身的学习和科研工作之外，应协助导师指导本科生和硕士生的教学实践和科学研究训练。
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